

О Т З Ы В

на автореферат диссертации ГАВАЙЛЕРА Андрея Владимировича
РАЗРАБОТКА СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ГОРОДА В УСЛОВИЯХ СМЕНЫ
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ УКЛАДОВ,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Диссертационная работа А.В. Гавайлера посвящена очень актуальной для России проблематике. Заданный Президентом В.В. Путиным курс на прорывное развитие страны требует соответствующей научной поддержки и методического обеспечения в применении к городскому (региональному) развитию. В связи с этим применение концепции технологических укладов к развитию городов представляется в сегодняшних условиях очень своевременным и продуктивным.

Необходимость развивать в российских городах и регионах прорывные виды деятельности, относящиеся к высоким технологическим укладам, обусловлена задачами как ухода от преимущественно сырьевой ориентации российской экономики, так и поиска новых источников экономического развития в рамках нового технологического уклада. Обращение автора к передовому зарубежному опыту также представляется интересным, хотя и не бесспорным, поскольку исторические, географические, культурные, социальные, политические и другие условия разных стран существенно отличаются и обуславливают специфику их пути экономического развития.

Однако следует отметить некоторые моменты, которые вызывают определенные вопросы. Автором уточнено понятие стратегии развития города. Под ней автор понимает скоординированный набор действий по поэтапной поддержке самоорганизации в приоритетных областях развития конкретного сообщества и пространственной среды, осуществляемых на принципе прорыва в форме кластера в условиях смены технологических укладов (С. 8 автореферата). Здесь представляется не совсем удачным слишком пространное разъяснение термина «стратегия развития», т.к. по причине многословного пояснения есть риск упустить главное отличие предложения автора от традиционных взглядов на стратегию развития города. Насколько становится понятным из автореферата, авторское уточнение понятия стратегии развития прорывного типа можно было бы свести к «своевременному применению принципа прорыва, запускающего через создаваемую экосистему необходимые мультипликативные эффекты в городе в целом». Тогда как, по утверждению автора, традиционно понимаемая стратегия развития города предполагает только опору на уже созданные конкурентные преимущества, имеющиеся условия и ресурсы города.

В дополнение можно выделить спорный момент, связанный с расчетом социально-экономического эффекта. В автореферате представлен интересный расчет социально-экономического эффекта от реализации предложенной автором стратегии развития города прорывного типа (С. 21-22 автореферата). Однако работа выиграла бы, если автор дал более общую формулу расчета, применимую ко всем городам, а не адаптированную только под г. Иркутск. Такую формулу можно было бы использовать для расчета «коридора» траектории развития в любых городах.

Однако даже наличие определенных дискуссионных моментов в работе не умаляет ее достоинств как законченного научного исследования, решающего важную народнохозяйственную проблему значительного повышения качества жизни российских территорий. В целом, на основе анализа автореферата, можно прийти к заключению, что диссертационное исследование Гавайлера А.В. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Директор Института нового индустриального
развития им. С.Ю. Витте,
д.э.н., профессор

15 ноября 2018 год



С.Д. Бодрунов